

时空穿越剧《宫》热播引人关注相关史实

康熙年间“九龙夺嫡”事件

皇位斗争逼康熙拿刀要杀亲生儿子

电视剧《宫》目前在湖南卫视热播,并且连续16天成为同时段的收视冠军,其历史背景是女主人公穿越时空到了康熙年间,亲眼见证参与并经历了“九龙夺嫡”这个著名历史事件。那么,到底什么是“九龙夺嫡”,它又是怎样发生的呢?发生于康熙年间的“九龙夺嫡”事件,从康熙四十七年太子被废开始,一直到康熙皇帝驾崩,雍正皇帝继位为止。这期间,康熙皇朝风云变幻,情节精彩程度绝对不亚于后人所写的小说。



电视剧《宫》剧照



电视剧《宫》海报

导火索

废太子 康熙让儿子住马厩旁

康熙是历史上有名的圣明皇帝,但也有不少烦心事。他的烦心事就是儿子太多,他一共有35个儿子,活下来的有名字的有20个。儿子多了闹心,因为都不是省油的灯,都在打皇位的主意。尤其是康熙四十七年,康熙下令废太子之后,就有9个皇子主动写申请书表决心想当太子,但是康熙都不批准,所以9个皇子就立刻动手开抢。这就是“九龙夺嫡”的历史由来。

我们先介绍一下康熙家的老二,原来的太子。这位老二是皇后赫舍里亲生的,皇后生下他便因难产而死。皇帝很难过,以后就再也没过皇后,而且在老二还不到两岁的时候,就下旨立他为太子。老二一开始也挺争气,康熙一看这孩子不错,很开心,立刻通报表扬。

这一表扬,问题来了。有些大臣就开始向这位未来的皇帝套近乎了。太子身边很快就有了自己的小兄弟,另外还有一位长老级的人物给他出谋划策,这个人就是首席辅政大臣、太子的姥爷索额图。不过,说白了,太子其实就是“备胎”,老皇帝退休了太子才能当上皇帝。康熙家老二当了那么多年太子,心里非常不爽。有人在他身边唧唧喳喳,说太子早就该当皇帝了。太子开始立场坚定,但是经不住说的人多了,他也就动心了。太子实施的是缓慢渗透战术,在集团内部各个重要部门都安插了自己的人马。康熙发现了太子的计划之后,立刻下旨,将索额图开除了,不仅如此,连跟索额图有关系的官员也一律开除。这一年,是康熙四十二年。

康熙四十七年五月,康熙外出考察,叫上了家里老大、老二等七八个儿子陪他一起去。结果在路上,十八阿哥生病了,康熙和诸位皇子都很着急,但是老二竟然该吃吃该喝喝,晚上照样开舞会。这让康熙非常气愤,认为他没有兄弟之情,这时候大皇子又趁机在父皇面前打弟弟的小报告,说太子家的保姆经常勒索别人,太子知道还给她撑腰,还有老二将蒙古送来的贡品自己拿回家去了等等。这一番话让康熙心里很不是滋味,他早就知道太子自己搞小帮派,但是没想到他还干好事。当天晚上,皇帝睡不着觉打算出去散步,意外地发现半夜三更的,太子竟然穿着便装,偷偷摸摸地在皇帝的帐篷外偷看。

盛怒之下,康熙召集了大臣亲贵,在考察回程途中公开宣布太子的罪行。返回北京之后,康熙仍然非常恼火,下令在马厩旁边搭了个毡房让太子住。康熙四十七年九月十八,太子被废。

康熙帝国的继承人空缺,原本以为自己没机会的诸位皇子心中重新燃起希望,争夺皇位的战争,就此开始了。

争夺战 八阿哥失势全因为两只鹰

下面介绍一下参与争夺皇位的选手,一共有9个人。

首先是大皇子胤禔,他的母亲是惠妃,大学士明珠是他的亲舅舅,这一派被称为大干岁党。但是可惜老大没什么脑子,属于冲动派,从小就不讨康熙喜欢。所以没戏。

第二位就是康熙家老二,原太子,在康熙四十七年被废,不过没过多久康熙就后悔了,又下旨,还让老二当太子吧!老二又当了三年太子,又被废了,这下彻底没戏了。

第三位是重量级选手,康熙家老八胤禩。老八的小帮派被称为八爷党,核心成员有他的两个弟弟老九、老十,还有握有兵权的十四阿哥胤禛以及侍卫鄂伦岱、内大臣阿灵阿等人。在参与争夺皇位的集团当中,八爷党是实力最强的一个。不过,老八的出身很不好,亲妈是在皇宫里给人洗衣服的,他从小因为出身的问题,经常被兄弟姐妹们嘲笑。不过,成年后的老八表现得十分优秀,深得属下的拥护。太子被废后不久,大皇子给父亲写了一封推荐信,说要推荐老八当太子,曾经有一个大仙叫张明德,他老早就说老八有帝王相,能当太子。康熙一听,这叫什么叫?难不成你们早就盼着我废了老二,然后你们联合起来让老八当太子?其实这件事老八一点儿也不知道。此后,康熙就对老八抱有戒心。

恰好这时候,老八来向皇帝禀报彻查太子案的结果,康熙怎么想都觉得不对,把老

八批评了一顿,后来觉得根本就是老大和老八合伙来陷害太子。第二天,康熙把所有儿子都叫来,然后说,老大向我推荐过老八,说他当太子,这次明摆着是他们俩陷害老二,必须让议政处查清楚,说着就把老八关了起来。十四阿哥不服,跟皇帝顶嘴,说父皇如果不放八阿哥他就死给大家看!结果康熙转身就把随身携带的刀子拔出来了,说你要死不是吗?我砍死你一百了!说着就要砍死十四阿哥,一群人吓疯了,老五抱着康熙的腿,老九开始拼命磕头,康熙这才把刀收了,让人打了十四阿哥20大板了事。

但是太子被废了,没有继承人确实是个问题。康熙某天心情不错,就随便问了一句,你们觉得立谁当太子比较好?结果参会的全体人员异口同声推荐老八,有夸他德才兼备的,有夸他平易近人的,还有夸他有帝王气质的。讨论会变成了表扬大会,康熙很生气,其实他心里还是偏向老二的,所以他就撒了个谎,说晚上梦见孝庄皇太后跟赫舍里皇后了,她们看起来都不太开心。众位大臣们一听,皇上这是话里有话啊,只能统统闭嘴。康熙四十八年三月,折腾了没几个月,老二再次被立为太子。而八阿哥也暂时恢复了贝勒的身份,皇上慢慢想明白了,其实太子的事儿跟老八一点儿关系都没有,逐渐又开始信任他,自己出去考察的时候,还点名让老八陪着一去。康熙五十一年九月,康熙皇帝察觉

到太子的小帮派竟然在密谋造反,让老二早点当上皇帝。他气愤之下,下令再次废太子,这时候,八阿哥再度成为了太子的热门人选。只可惜,在康熙五十三年,发生了一件至关重要的事情,让康熙下定决心,绝不让老八当上太子。

其实,这件事只是个误会。康熙五十三年十一月,康熙皇帝到热河考察,老八原本一直跟在他身边,但是到了十一月二十六这天,正好是他的母亲良妃去世两周年纪念日,老八就跑去拜祭自己的母亲了。担心父皇不高兴,老八知道康熙爱打猎,还特意准备了两只漂亮的老鹰让太监送过去,并且说明他没跟去的理由。

但是,不知道中途出了什么事情,老鹰送到皇帝面前时竟然死了。康熙皇帝看到两只死鹰相当愤怒,古人都迷信,尤其是皇帝,认为这是老八对他的诅咒,咒他早点死之类的。于是把老八叫来大骂了他一顿,说老八的母亲不过是个洗衣服的下人,他想当皇帝简直是异想天开。还说他之前谋杀老二,自己都已经原谅他了,他竟然还咒自己,自己就当没这样的儿子,要跟老八断绝父子关系!随后,康熙下令撤掉老八的一切官职,老八非常委屈,康熙又不听他的解释,当时就病倒了。但是康熙竟然完全不管,还说这样的孩子病死拉倒。八爷党遭受了非常严重的打击,基本上已经退出了争夺皇位的阵营。

胜利者 四皇子一开始没打算抢皇位

三大集团争夺皇位如火如荼的时候,另外一个帮派却始终保持着低调。这就是后来人们所说的四爷党,四皇子、雍亲王胤禛的势力。熟悉历史的人都知道,九龙夺嫡的胜出者是四皇子,后来的雍正皇帝。不过当时,他并没有跟老八一样,过早表现出争夺皇位的欲望。其实说白了,在康熙四十七年时,四爷党并不是低调,而是根本不存在,因为那个时候,四爷本身就是太子党的一员。

胤禛从小学佛,跟老二关系很好。老四前半生的人生梦想就是等老二当上皇帝了,他就能舒舒服服地当个亲王。所以,当太子第一次被废,老四很着急,他主动去找父皇替二哥说情,结果竟然意外地在观点上和父皇达成了一致,还在康熙面前留下了够

多讲义气的印象。皇上很欣赏他,派给他很多工作,老四都准时出色地完成了。后来太子复立,老四依旧认真地辅佐太子,不过发现老二有点不靠谱,怕靠不住,所以顺便也给自己发展了点小帮派,四爷党在这个时候才渐渐有了规模。主要成员包括川陕总督年羹尧以及大臣隆科多。还有一位不得不提的就是老四的忠实支持者十三皇子胤祥。兵马有,在皇帝面前说得上话的大臣有,兄弟也有。最重要的是,四爷党包括四爷本人在内,一直很低调,不像老八那么张扬,弄得全世界都知道他想当太子。老四表面上低调,对父亲也很尊敬,时不时写封信问候一下,或者送点慰问品。对兄弟们也很好,跟老八说我挺你当太子,跟老二说我一定支持你,结果私下默默地将他的人马安排到了集

团的各个角落。不过,表面文章一定要做足,于是老四出版了自己的个人诗集《悦心集》,在全京城公开发行,差点就要搞个签名售书会了。里面通篇的意思都是说“我不想当皇帝,我想天天游山玩水”之类的。传到皇帝那里,康熙就觉得太不容易了,终于有个正常点儿的儿子,不天天琢磨着抢他的皇位了。老四办事靠谱,又不会为了抢皇位陷害自己兄弟,人品、能力都没问题。皇帝一高兴,心里已经有了主意。

康熙六十一年十一月初九,康熙派老四到天坛行冬至祭天大礼。4天后,康熙病逝,留下的遗诏写明,传位于四皇子胤禛。九龙夺嫡的大战,最终以八爷党溃败,四爷党胜出的结局收场。

(据《半岛晨报》)